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Giornata Internazionale della Persona con Disabilità
“Abbattere le Barriere: Insieme si può”
 
 Un giorno all’anno, … ogni singolo giorno dell’anno
 In occasione della Giornata internazionale della persona con disabilità, indetta dall’ONU ogni anno per il 3 dicembre, il comune di Civitanova Marche assessorato ai servizi sociali, organizza una serie di iniziative, tutte all’insegna dell’accessibilità. 
L’obiettivo è la sensibilizzazione sulla problematica delle barriere (architettoniche, comunicative, culturali, psicologiche …) intese come ostacoli, non solo materiali, che di fatto limitano per alcune persone il diritto ad accedere e usufruire di spazi e servizi, o, in altre parole, ledono il diritto al miglior funzionamento possibile nel proprio contesto ambientale. 
La disabilità è una condizione che, prima o poi, nella vita potrebbe interessare o aver interessato ogni singolo essere umano, ma che non può e non deve esaurire la visione della persona nella sua interezza. Essa deve rappresentare per una comunità civile piuttosto una sfida al superamento delle limitazioni funzionali, psicologiche e culturali che comporta.
La Giornata internazionale dedicata alla persona con disabilità non è una celebrazione, non è un punto di arrivo e non è neanche un punto di partenza: è un’assunzione piena di responsabilità da parte della comunità. 
BREVE SINTESI DELLE INIZIATIVE IN PROGRAMMA
Mercoledì 3 dicembre – Hotel Cosmopolitan – ore 9 - 18
INCONTRO PUBBLICO “DISABILITA’: PARLIAMONE INSIEME” al quale parteciperanno: al mattino dalle 9 alle 14 l’ASUR Marche-AV3 Distretto di Civitanova M., l’ASP Paolo Ricci, l’Istituto S. Stefano, la Consulta dei Servizi Sociali, i Servizi Sociali del Comune di Civitanova Marche, la Croce Verde di Civitanova Marche oltre a numerosi ospiti e testimonial; nel pomeriggio dalle 15 alle 18 il Consiglio dell’Ordine degli Avvocati di Macerata curerà uno spazio nel quale si affronterà il tema della disabilità dal punto di vista normativo. 
Sia al mattino sia al pomeriggio l’INCONTRO PUBBLICO prevede il servizio di interpretariato LIS.
Al mattino, intorno alle 11,30, è prevista una pausa caffè offerta dalle Farmacie Comunali. 
Nel pomeriggio dalle ore 16 alle ore 19 sono in programma visite guidate gratuite presso la Pinacoteca Marco Moretti di Civitanova Alta nelle quali, su prenotazione, è possibile servizio interpretariato per non udenti.
Venerdì 5 dicembre – Teatro Rossini – ore 21,30
CONCERTO “LIS & MUSIC”
Con: Antonio Pellegrino e gli Omero LIS Group
Ospiti della serata: SERENA ABRAMI / RIBELLI DENTRO
Il concerto prevede il servizio di sottotitolazione.
Nel Teatro Rossini è attivo il campo di induzione magnetico
INGRESSO: € 5
L’incasso sarà devoluto alla CROCE VERDE di Civitanova Marche
Prevendita dei biglietti presso:
- Ufficio Turismo
- Croce Verde di Civitanova
- Teatro Rossini
È la prima volta in assoluto che a Civitanova Marche si assiste ad un evento artistico nel quale la musica e la voce si lasceranno piacevolmente contaminare dalla potente forza espressiva della Lingua dei Segni. Antonio Pellegrino e gli Omero LIS Group accompagneranno per mano lo spettatore in un mondo nel quale ‘la potente cultura visiva, la singolare capacità di percezione in vibrazione, e i movimenti “corporei – LIS” dei sordi”, hanno la prerogativa di poter comporre rapidamente la nota musicale, diventando essi stessi parte della musica vibrante’ (Antonio Pelligrino).
Gli ospiti della serata, Serena Abrami e i Ribelli Dentro, faranno da apri-pista nella sperimentazione a Civitanova Marche di questa straordinaria e nuova forma di espressione artistica, oltre che per la veicolazione del messaggio culturale che la sottende. È un vero onore per i promotori della serata che Serena Abrami e i Ribelli Dentro abbiano accolto questa grande idea con entusiasmo e si siano resi disponibili a mettere in gioco le proprie doti artistiche, unite alla propria grande e particolarissima sensibilità nei confronti della disabilità, e della sordità nello specifico.
